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Amplificarea traosfonnl'rii democratice, inclusiv la oivdul coaducaii de stat. lupta 
pentru extinderea fi consolidarea poz-jJi_ilor libert4pi cuv4otului ~· mass media 8C ~ 
in etapa actualA a dezvoltl'rii Republicii Moldova, polllrizat, tn concxiune cu o crizl 
ecooomicll nefastll (dar nu predestinatll) ce afccteai.A to primul rAnd JX'ZSPC(?tivde interC8Clor 
ooeste, firesc-obiective, ale tineretului, mai Iara ale aeoeraJiilor tn devenirc care a-au 
pomenit, din voia istoriei recente (de facturl praneditatl), pe o rampll de lanSlll'C caducA, 
dominatll de haos $i apucAtorism, rampll de lansare tntr·un viitor care, tn anume mJsur1. 
exalA tngrijorare de coloratur4 sinist.r4. Cllci veetorii dansului cconomiei indicl <lircqia sprc 
un tnapoi primitiv, poten\ial falimentar, pe deasupra crist deaervit de o rubll rablagitl, sleitll 
de putcri ~i care face joeul macabru al unor intercse str4ine, de·dinafarl, inla'ese care 
decimeazll melodic Iortele optimismului, incurajlndu-le pe cele de la polul care neagl 
suveranitatea, independenta, ratiooalul ~ armonia, adic4 elemeotele fundamentale ale 
in\elepciunii politiee ~ continuitdtii ei, 

· DispunAnd mai putin de avantaje discretioaare veniad din relapile cu scmenii din alte 
generatii, precum $i de eele prevAzute dio lcgi, lioeretul de ast4zi reprezinl.4 catejoria de 
ce!J'l1eni eea mai grav lez.atll din pwx:t de vedcre economic. EJ este pennanent amcointat 
de ~omaj, anevoios i~ solu(ioneazi problemde privind spaiiul locativ, insaierea copiilor 
la institutiile preecolare, afinnarea profesiooall esc., etc. Anume prin aceasta se explic! 
~ la un punct ~ participarea sa masivll la miocirile poJitice. inclusiv la oele de geo 
extremist. 

Desigur, reiesind din situalia precarl ccooomicl fi politic!, nimeni nu-i poate 
promite tineretului o satisfacere nelntArziatll ~ plenarll a dezideraaelor sale. De (apt, in~ 
tinerctul, lndeosebi acea parte, covir~toare. a Jui, pentru care interacle uniflllii fi pro~rij 
Republicii sunt mai presus decAt oele personale, se comportA rilbdltor fi inldegAtor. T~. 
organele de resort, de la cele locale pAol la cele de nivel n:publican, sunt datoarc sA depistcze 
sursele, sll le dezvolte ~ sll le analize:ze meticuJos, in QJllo¢nlA de cauz.i, peatru a stabili 
mecanismul care g~ercazli aceasll situalie penibill. iar tn come;cinll sll preconizeze c!ile 
rezonabile de redresare c3t mai rapidl ~ mai efic:ientll a ei. 

Drept iilceput de bun augur pare sl se inscrie Iaptul c4, la comanda Uniunii 
Tineretului din Moldova. Centrul prQgnolArilor. sociale a intreprins o ruod4 de investig4ri 
sociologice avAnd menirea sl contribuie la adoptatca unor decilii administrative, 
fundamentate din punct de vedere ¢inlific, in prol,lemele presante ale tineretului. 
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l , Alegerea prof esiel 
Sondajul sociologic a demonstrat ell tineretul, la alegerea locului de muncll, nu line 

cont de necesitatea autorealizarii profesionale. Astfel notiunea de cariera in sensul tendintei 
de a deveni un profesionist de inaltll calificare incll nu s-a impus ca motiv valorlc de 
eomportament. I.Jl alegerea locului de munca prcdominante s-au dovedit a fi trei motive: 1) 
constrAn.gerea (repartizarea dupll absolvirea institutiei de inv1'1!mht) - 37% ~ lipsa de 
altemativll - 15%, 2) dorinta de a-~ rezolva problemcle de trai (distanta mi_nimll dintre 
locul de munca ~ domiciliu) - 17%, un salariu bun - 8%, speranta de a primi Iocuinta 
- 7%, 3) in mod intampllitor (sfatul prietenilor s.a.) - 8% etc. Dupll aiteriul uni place 
profesia, locul de munca ~ I-au ales doar 17 la sulll din numllrul celor investigati. Prin 
urmare, putem oonchide ell astllri tine sA-~ realizeze talentul profesional doar unul din cinei 
tineri cet.11Jeni ai Republicii Moldova. 

Excesiv de mare este oota repartizlirilor in mediul cadrelor de ingineri -~ tehnicieni, 
to eel al unitari'°lor (49%), ~i in sfera prestllrilor de servicii ~ a comertului (42%). 
Luailtorii din agricultura (30%) sunt satisfllcuti mai ales de distania (desigur minimll) pfuill 
la'locol de luau. Criteriul asigurarea cu apartameut de la locul de mundl estepe placul 
'lucriltorilor~de\in posmri de conducere (12%), a cadrelor de ingi.Deri fi tdmicieni (11%) 
, ceva mai puCin • muncitorilor (8%). Lipsa de altemativl .- ca kmCi a.,up~ tinerilor 
muncitori (lft), iar in ult.ima vreme ~ asupra oonducitoril« (15'1,) lli a functionarilor 
(14%). Numai 1•471a sutll dill tinerii luaitori, profcsiaobpmdpia studii coincide cu oea 
rc'al prestata, ier la 26 la sutll doar pawal sau o muocll de o calific:.e mai inallll circa i9 la 
sutll din tineri. E reifflabil cll 16 la suli din tineret presltMA JDDDCI de o caJificare mai 
j~ ~cat cea prei~ de prof ~a conferi~. Neeoncordanta dinR iDtaesel~.prof':8ionale 
~ contimnul muncu efecmare ahmenteaz! m mare mllsurll fcoomaml clutm1 unw Joe de 
lucru, mai favorabil, mai binc reonmerat, altfel zis contribuie la Ouctuapa fortei de mund, 
ceca cc diminueazJ cantitatca ti calitatea producpci. Numai jumAtate din tineretuJ chestiooat 
(53%) n\l ~i-a schimbat loetd de mWJcll niciodatll, pe c&ld cealaltl parte, in decW'SUI 
activillltti, ·~ 1-a schimbat cle cd patio 2 ori. Motivul: insatisfaqia totali sau partialA fafl de 
munca pe care o profeseazll 

. . 
Investigatiile in cauzA au fost executate cu participarea sociologilor din Republica 

Moldova ~ au cuprins reprezentanti ai celor mai importante categorii de tineri lucrlltori din 
republica, in nllllW' de 1500 de oameni, inclusiv muacitori din industrie, consmictii, trans- 
porturi, telecomunicatii etc. (29%), cadre de ingineri ~ tcbnicieni (4%), lualltori de profil 
umanitar ( 10% ). lucrltori din agri~turll (22% ), func\ionari ( 10% ), cadre de conductte ( 4% ). 

Num!rul celor chestionati includea: Mrba!i - 49%, femei - 51 %. 
Conform indicelui de etate componenta participantilor la investigatii este 

wm4toarea: 2% sub vArsta de 16 ani, 20% - in vllrstll de 16-19 ani, 19% - de 20-22 ani, 
19% - de 23-25 de ani, 14% - de 26-28 de ani, 24% - de pcstc 28 de ani. · 

VArsta medic a celor investigati e de 26 de ani, adicll e vorba de aeea vArstll cAnd 
tinerii se confruntl cu cele mai multe probleme sociale la coocrct: cllnd au nevoie de 
locuinfll separatll, de bani pentru a-fi intcmcia familie, cllnd tind sprc afirmarca profesional4 
etc. 
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Cota celor nesatisfacuu de coaditiile de munca este deosebit de ~oare printre 
lucrAtorii de la sate - 43%, muncitorii industriali - 37% ~ lucrl1torii din sfqa prestapilor 
- 38%; de rehaica securitatii (printre lucriltorii de Ia sate, cei din sfera prestatiilor ~ 
lucrl1torii industriali) - 13-20%; de stares utilajului ~ gradul de mecanizare - 28-29%; de 
asigurare cu locuinte (lucrarorii de creatie din sfera umanitar!, lucrlltorii de la sate) - 52- 
56%; de asigurareacu locuri la institutiile prescolare (din nou preleveazJl lucrltorii de la 
sate. urma\i de lucril.torii din comert ~i din sf era umanitarll) - 20-21 %; de deservirea 

· medicalil (lucdtorii umanitliri ~ luaitorii agricoli) - 27-31 %; tot ei - de conditiile de 
odihwt (43-45%) ~ ~ttjbu.ire11 munc,ii (49-59%). lntr-o ~ mai mare sunt oemull\lmili 
de stllul de-luCIU al adminlstrn\ici cei care muneesc in sf era comertului {Ii prestArilor (42%); 
de activitatea oraani~tiilor ob~tefli (intelectualitatea umanitarll) - 34%. ,, . 

Jngincri · Lucrltori Lucrltori Lucrllori 
Muncitori tehnicieni Functionari Conducltori de crea1ie di1 comefl clil 

ti l)ff•llri agriculturt 
0 I 2 3 4 5 6 7 

Condiliile de muncl 37 16 26 15 34 38 43 
Tchnica securilA\ii 13 9 6 4 10 16 19 
St11rea utilajului 
Ji mecanizlrii 22 17 20 ll 28 36 24 
A1igurarea cu locuintc 27 21 r 33 23 56 34 22. . 
Asigurarea cu locuri 12, 11 grldini1e fi ·cre,e 16 13 8 20 21 8 
Asistcn1a medicall 14 14, 15 23 31 23 7 
0>ndit de omhnl 
rccon ortaotl 17 13 23 23 45 36 26 
Retribuirea muncii 38 r, 32 zt 51 49 40 
Stilul de lucni - r- 
11 admlnilltrajiei 24 30 27 19. 32 42 26 
Rela1iilc dilitre colegii 
de serviciu 10 10 13 . IS 13 13 8 
Pc deplin aatisflcuti 14 4 14 12 II 18 IS 

Ncmul(umirea fall de difcritcle aapecte ale muncii fi vie1ii lor 
deplina uti1f1c1le (%) · 

Astfel, 42 la sutA din tioeretul care ;-a scbiml>at locul de JDUDCl eel J)Ulin de doul 
ori ar dori i~ sA treaca ta un alfluau. · 

Ce anwne nu-i aranjeazll astAzi pe tineri la load de luau? lnain1e de eoate, retribuirea 
muncii: aceast4 parere si-au expus-o 38% din inv~iga(i. Deci, remuneran:a matcriaUl (l 
muncii · a pier.dut pen tru majori ta tea tineretul ui rolul de stimulent. 0 treime din tineretul 
plasat tn productie (3.2%) nu este asigural cu locuinte, iar mai bine de o p4trimc (28%) nn-i 
satisfAcutA de 'stilul de lucru al. administratiei, o alt! pAtrimc (2.1 %) de· activitatca 
or1anizapilor ob~e~ti. in<:1 o treime (31 % ) de condiliil~ de mun<:1 (murd4rie, praf, zaomot 

· etc.). Pc mulli nu-i satisface starea utilajului ~ mecanismelor care de mult .s-au tnvechit. 
Tineretul este nemultumit, de asemenea, de conditiile de odibnl (25%), de deservirea 
medicalA (17%) ~ de tehnica de securltate (11%). Numai 14 la sutA din numlrul celor 
inv~stigap s-au declarat satisflSculi de ~unca ~or. 
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3. Perleolul somajulul 
Trccerea Republicii Moldova la economia de piaCI. rcorganizarea adecvata a 

int.repriodcrilor, a diverselor sectoare economiee (inclusiv lic:hidlra unitleilor nerentsbile) 
vor genera tn mod inevirabil concedierea in masA.a lualklrilor. La MCmCllC8 condilii piata 
muncii din republicll nu va fi ln stare sl1-i asigure cu lowri de IDIIDCI pc to~ cetltenii care 
doresc sl lucreze, iaclusiv pe cei tineri. To co11SCCintl va aqtc aioc:urmta lucratorilor pe 
piata muocii, va lua amplonre somajul, indeosebi in mediul de tintnt. Cauzele spiritului, 
relativ slab, de competitivitate al bllie\ilor $i Ietelor, in sfaa divil.lrii male a muncii sunt 
~odi\ionate de faptld cll. to majori1a1ea lor ei nu posecll ~fUDlC pro{esionale, calificarea 
~ deprinderile necesnre. 0 bun.it parte din ei sunt domioati de infmtilism in problemele 
privind augajarca in cfunpul muncii ~ prestarea accstcia. La cc privqte tntrcpri.nderile ~ 
oamenii de afaccri nu se J}llllliftstJl dorinJa de-a sc oferi ti.ocrilor tnlcsnirile prcvlzote to 
Codul Muncij in vigoore. De exemplu, o bunl parte din tinetetul care c:umuleazl munca cu 
invlltl(tura are nevoie de concedii suplimentare, IO!icitl sl i se of ere cooccdiul anual doartn 
lunile de van etc. - 

2. Condltllle de munea ale tlnerllor - . 
S~a menponat deja cA cele mai de neinvidia; sunt condipile de muocll ale tinerelului 

de la sate, din sf era comertului ~ prestetlilor. Faptul di conditii}e de mwx;l ttezesc la tineret 
aentimentul de disconfort profesional, ba cbiar ~ social, e uo adcvir incontestabil. Care - 
anume din conditiile de mnnclt provoacA in mod deosebit insatisfaqia tincrilor lncdtori?. 
Conform datelor provenite din investigatie, pe prim plan se plasear.l retribuirea muncii, 
eonditiile sociale ~i cele tehnologice. Dae! e sl1 ne refcrim la sistemul de 5 puncte, tinerii 
lucrAtori,tn ansamblu, apreciazll nivelul organizllrii muncii la locul Jorde lUCIU cuZ,SpUQC- 
te, eonditiile tehnologice - cu 2f, puncte, retribuirea muncii cu 2,4 puncte, diseiplina mun- 
cii - cu 2,8 puncte, condi ti ile sociale (inf rastructura. socialll) de producere - cu 2,3 puncre, 

1n eel mai innlt grad sunt nesatisfAculi, de coaditiile de muncll (la intreprinderi, in 
institutii Iii organizatii) Jucrlltorii din sfera comertului ~ prestatiilor; 12% din ei le apreciazA 
ca fiind bune, ceea ce poate fi explicat prin asigurarea proasdl a atelierelor cu piese de 
schimb ~i a magazinelor cu mllrfuri; o iosatisfactie similari ai manifestat muncitorii ~ 
Jucrlltorii de creatie .. De conditiile lebnologice fi de organizarc a muDCii se declara 

-uesatislkuti in special muncitorii (13%) $i lualtorii din sfeia prestatii}or (9%). Inginerii ~ 
tehnicienii sunt mni ales oemul\urnip de sistemul de rctribuire a muneii, iar cadrele de . 
eonducatori de starea disciplinei de mundl (la intteprinderi ~ in institueii). 

Care sunt perspectivele tineretului muncitor in ce priveste imbunAtl(irea statutului 
lor profesional? Toti perticipantiila investigatii le dau o aprecierc cit se poate de pesimistll. 
De exemplu, 34 la sutll din numarul tinerilor anchetati in gen<.,e nu vld vreo perspectivl ce 
lc-ar asigura o muncll mai imeresanta.iar 36% persfective de avansare in post. Doar 18 la 
sutil din ounulrul celor invesiigati considera ell au pose sil gAseascll o muncli mai 
intcresanti. i• 12 la sutii sll avanseze in post. 

Prin urmere, mai incomod,-tn plan profesiooal, se sitnte tinaetul care lucread in 
agricultud: in sf era comertului ~ prestArilor, in domeniul umaoitar fi.in industrie. . 
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4. Situafia materialA. Venlturlle blne~tl ale tlnerlior 
lucrltori 

!n_coodifiilc Republicii Moldova. iodiferent de ctapa traozi(iei la cconomia ~ pi8'1, 
dmAn in vigoare, ca ~i penrru populatie in aiisamblu, dowl surse de c:re~tere a bunlstllrii 
uneretului; 1) surseJe· de bani ~ 2) fondurile de consum social..!n ce ml1suril satisfac elc • 
astlzi oecesitAtile tineretului.muncltor? _ ·· 

Principela sursll in Iormare a veniturilor bline~i ale tineretului este salariul care. 
impreupA cu compensarea, consti_tuie cu 15% mai putin fa~ de nivelul mediu a(salariufui 
lunar pe n;p.ublicl. · T • • _ , • 

Up salariu. atat de netnsemnat creeaza impresia de recribuirc ·inecliitabil·i a - 
muncii tineretqlui, lacoucreu p_e m_Qtiv de nivelare.(20%). din cam'"i'~ilirli unui"' ~ 
plafon.-de i~lribJ!ire (24%),_ din motive de. tlieie a- -tarifelor .(}j"fir ori"diii.-·cd af' ' 
~erderilor i:ao'Dle de ·s-ratibnliri diu, vina administi'afiei (13'11). Li~'iiitl. fiecare'at: : 

-· - .. - - 
Blie1I Pete, 1ub 16 anr i6-19ui 20.22 •ai 2J..2'.Hi 26-lt.•nl _.. 28 am • 

[)a mi-c fricl 50 ~- 40 • -49 '2 sr- 54- 61 .- 
Na, no mi-e rricl · ?,4 21 ·22 24 . 27 19 ,18 21 

Nufllo 22 18 • 28 2.5 19 n 21 1.$ 
. 

,,;.. 

Lucrltori 
de 

conducere 
60 
20 
18 

. . lncineri . 
¥uncitori tchriicitni FUJH:ponari 

Teama de ,omaj (~) 

_14 

58 
23 
1$ 

Da mi-e fricl 48 68 
Nu. DQ mi-e rJd ., 

23. 18 

N~ ftiu 27 13 

. Sl mai coostatAoi: cum teacfion~ la pencolul pnajului rcptczcotanfil div~or- -,. 
grope "SOcial:pro(esionale de tip~t, tn ee mlsurl U consi~ ttal? Fiecare "1 pattulea ~- .J 
cbestio~ (24%) este de plrere ~ in perioada aoului tn curs~ posibil {b!J c'bim:stgur)"al ,, 
se tre1.tUCl duplf poarta 1ntrepri9derii sau a institupei. ~uni tncrezltori" cl-ti. vor plltri 

- locurile de muncl in acest l'ibtimp doar o treime ·din participaofi.i la soodaj (31 ~. rcatuf nu 
ftiu exact care le va fi destinul profesional, cum va evolua viap lor de muncl. Li tot c:aml. · 
evcntuali~ea· de a dcveni ~meri. dacl nu tn lunilc apropiatc etunci tntr-~ viitor'-prcvin1xl, _ 
trezqte tngrijorarea a mai bine de jumlitate din cei investigap (5.S%), tn ~iii~ de 

· ingineri ~ tehnicieni. functionart). · -. · · • - ' 
· · · tii (~e de v!\rst!, ll't iem'cl vor ~ui. sll ~ .mai bin~·de·Jumitatidhi tinerii 
trecUli de 20 di'aru...(52 - 64%) ~ aproapeJunltate din tinerii dfv&s\A ae 16·- 19 aoL-! ~9% - I •, • a , • • • r • :· • s : • '' i - 

( ; } Mai ~ptimi~ti sunt b/ a~tll pii-;intl ~eµi ~ fdd~ 'care mcli j-~~ rfupfuii1' v~<; 
·del6aoi - prin~ei de pericolul pnajului setemdw40%._ . ;a -~. s.•. 
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' . . ~ 
•. :-:-1'.>in ~tele cunoscute relese cli doar trei tipuri de subventii .din fondurµe de_consuin 

~ '"'I' ~. • • . ... 

social.(ori de dezvoltare socialli a intreprinderilor) contribuie in a sprij~ material eel mult.o 
treiQJe-din tineret ~ anume: 1) Iolosirea de cantine ~ bufete - 38% (to condipile:Q¢ asUl,zi 
e ua ajutor substantial, IUS<'i dac.'\ SC ia in coosiderare faptul di do\ll treimi ~nfirier~fnu 
beneficia7il nici .1_11llcar de aceste.bunari, este mai mull dedt evidenci starea deplorabila !I, 
infrastructurii sociale a intre!)rinderilor Ii mstitupilor);-2);1Sigurarea ca-bilete ta casefe de 
odihnl - 25% ~ 3) QblinefCO~OC~~~Jle ~iil crqi, tabllril ~ireascl\ :__ 
14%. Au posi~tatea sl ·se tg~de 'scniciile-butddor ~ a cantinelor munc;itori de la - . : - .. - - ~ ... ~ ...... *'·....c .:;_ ~ • ~ . -.........-~ -...- - - :W' - 

-~ -~7%! CAQre de inginert ~ te.~cieni :- ~9%ifilocriUori din sf era prestapilor 
- ~Extieoide nesatisfllclitor este orgaruzatli alimentatiapubficl in localit!tile rurale ::- .: 

.4oar 14% din numarul lucratorilor tineri de la tara 'beneficiazl de semciile :unitllplor de. 
alimeatatie publica, in schimb, printre ei e cea mai inalt! ootll (30%) a acelora care ~ pot 
tnscrie copiii la grlldinite ~ crese. In rest, ajutorul acordat tineretului din fondurile de 
consum social-este derizoriu. De exemplu, au primit locuinte 17% din tineri (ajll;ll~ deja la 
vftrsta de 3Q-35 de ani); ingineri ~ tehnicieni - 24%, funcfiooari - 22%, muocitori - 
12%, luailtori din sfera prestatiilor - 16%, colhozniu - 4%. S-au folosit de servici.ile 
profi'8i>jJe - 17% (condui:lltori - 27%, lucrAtori de creaJie - 20% ~ muncitori -19%); - 

. de ·blli finlandeze ~ camerc de destindere ~ihologicll - 5% (conduciltori ·- 14%); de 
co~nzi pentru produse nlimentnre - 10% (conducltorilor le revin 15%, muncitori ~ 
fwicponari - 13%); nu beneficial d~nwfuri industriale dcficitare - 15% (dintrc care 
ingineri fi tehnicieru - 25%; iar muncitori _:_ l7%); de servicii sociale - 4%; de sAli 
sportive, stadioane - 11 % (conduclitori - 23%, ingineri ~ -tchnicieni · - 'r5%); au luat 
parte laexcursii ~.drumetii - 13% (conducltori - 31% ~,funqionari - '16%); au 
profitat de ~te pentrU tinerii c.~orip - 4%, de credite pentrU OODB~rea lbcuint~~ - 
2~ (din(fe care ingiucri ~ tdmicieni - 7%). . : 

_ Atenpa pe \:are.o ilc~idll administratia problemelor tin~uJui, privitll pc fUDdalul 
dotaWloi,:cu totul iufoi1e, 1,eii1r.u satisfacerea <=in&elor matcriale ale ·accstuia din fondurile :w.- .t .. ,: • .,; • • l - • . .., .. - ·- _., 

, ·"' 5. Cotele ··tineretulul in 'fondurlle de eonsum social. . . 

--:. 

-.... 
doilea tlnlr lucrAtor (49%) nu e satisflcut de situapa sa materiall, iar 41% din ci su.ol 
satisflalp doar partial. _ _ . . 

1Jn astfel de cA$tig diminueaz.4 in ·mwte privinie posibiµtAfjle 4e viatl{materiale) ale 
tinerilor lucrltori: patru cincimi(80%) Wiese in limitele slrlciei. As1a·tnseamM cll 16% 
(muncitori :. 22%, lucrl!tbri in agriculturl r: 21 %, lua-llto~ din sf era pre;tilµilor - 26%) 
sun, cu totuJ sAraci. n~vaua bani pentru a--,i satisfacc eel pupn cx:rinfele elcincntare: 28% 
(printre lucrltorii agricol] ~ 46%, lucrltori umanitari - 42%, cadrele de ingineri .P 
tebnicieni - 30%) trllfosc dela leall la leafl. imprumuUlnd mereu bani: 36% ou bani·doar 
peatru mAncare, iar ca sll-~ cumpere o bainl recurg la imprumuturi. · 

boar 17% din tineret nu incearcll mari dificultllp de ordin material ~ ·numlii 8~ sunt 
- mai mult ori mai putiu indest.ulatj cu de ,t9ate:.O atarc tendinJll este in apsamblu comunl ~ 

pentru toategrupele de tineri ~ se allll fu functie nu atat de veniturile bllnqti, dt f de 
dotapile proveuite din fondurile de coesum social, de care, de fapt ~neretul este privat cu 
dcs11v~re. 
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6. Problemele loeatlve 
ln prezeni posescri ai uneiIocainte (case) separate ori QOIJluitale sunt ccva mai mull 

de o trcime (35%) din tinerii in vArs~ de ph5 la 35 de ani. Din nimw-ul 'lor 3% au o 
camerl tntr-o )ocuiu1ll comuna, ·&% casl ori O J>8(:tC de casl cu tidu de proprietate, 5% . 
locuinll (l()()peratistl fi 22% Jocuin1i ori cad de slat separatl. 

Fiecare al patrulea (25%) Jucnltor tAnlr locuiqte la cllmin (7% in c4minul pcntru 
famili¢, 8% o camerll, 9% un pat la cllmin); 8% tnchirim un."apartameot, o camerl; 24% 
din tineret locui~e impreunJI cu pibinpi. . . 

lo special, cu cele ruai grave probleme de ordi.t\ locativ se coofrunll tioerii care 
trlliesc in cllm.ine. Acestia snnt lucriltori de creatie (35%), functionari (31 %), cadre de 
iogincri fi tehnicieui (21 %) muncitori (19%). lotr-o ml,url mai · mare sllot asigura~ cu 
locuinte oonducltorii (58%) , cadrele de iogincri , teboicieni (29% ). 1..ocuin\e cooperadste 
fi-au construit iogioerii ~ tehnicieaii (13%), lualtorii de crca.pe (7%) ; lucrlltorii· din 
administrapi (7% ). ~-aa tnlO&nt case separate colbomicii (38% ), lucriltorii din administrape · 
(12%); lucrillorii dincornert (10%); lnchiriazllocuin\el~i decreatie(l6%). 

Au sperao1e al primeruic.'I locuin\A de la tntrcprioderi fide la eomitetele executive- 
26% din tineret (ioclusiv cei care vor d-fi tmbuolllltca,cl conditiile de trai). Alte 7% 

- iotentiooeazl sl-~ n:zolte problemele locative prin intermediul scbimbului de apartamente, 
8% prin mo~ 9% cump&fu1d locuint~ cooperatistc. · . 

Participmip la investigatii au precizat cl solu\ionarea problemel-or locative ale 
tineretului s-ar putea realiza prin ~ruirea de case cooperatiste peqtru tinerel (16%), 
extinderea cooslnJctiei cooperatiste in ansamblu, in special a oelei locative(l0%), aoordatea· 
de ajutor tinetilor care doresc sli-~ corui:ruiascl cue private, inclusiv asigurarca cu matcriale, 
de constructie (7%), acordarea de imprumu~. credite (5%). Doar foarte putini s-au' 
yrooun(at in favoerea repartjzruii de locuinte in afar& rftndului, pentru tineri in_ geaere ~ 
tineri speciali~ (3-%). ln cc priveste piata de loeuinte ca. de asemenea, este sprijiriilll numai 
de 2% din oumirul celor chestiona~. · 

Cu toate cll tincrii snot intro totul con~enti de absurditatea sperantei la spatiul 
locativ gratuil o awe· atitudine negativll la prima vedere se ell.plicl prin posibilitlple lor 
matcriale Gtnm de ¢ute. . . · 

Ap stAod Iucrurile, e evident cll redresatt.a cooditiilor de l'.ial! ale linen:tului dcpiodc 4 

in mare mJlsud de insll~i atitudinea lui fa\ll de aosamblul de fenomene social.e p politice 
cate sc denilcazl in republicn noaslril, de angajarea Jui activl in lupta fermll impottjva 
intregului puhoi de mnnifestllri aberaote: a barbarismului ; a auzimii, a flljlmiciei ~ a 
apuclltorismului silblltocitor, a baiganisrimhi.i inlem ~ a militarism!Jlui feroce postimperial 
extern. 

de consum social, a- fost apreciatl ca fiind suficientl de 15%, iar ·atenpa din partea 
organimpilor obfte¢ de 13% din nwnlrul oelor chestionap. 

Numai 10 la sutl din numllrul participanµlor la· anchetl au menµonat, unele 
schimb~ spre bine in planul soiuµonlrii ~blemelor ·tinerc.tului la intreprin.dcri 
-(institu~i), 9% au fost de p&ere cll situaJ.ia se inr&itlte~e. Majoritatea tiomlor (51%) au O 

rlspuns cl nu simt nici un fel de schimbAri. · ' 
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